PHONG GD & DT HOANG MAI PE THI THU LAN 1 TUYEN SINH VAO LOP 10 THPT
TRUONG THCS QUYNH PHUONG NAM HOC 2024 — 2025

Mon thi: Toan
Thoi gian lam bai: 120 phiit khéng ké thoi gian giao dé

Cau 1 (2,5 diém).
a. Thyc hién phép tinh: 4=+27++/48 /75

b. Néu didu kién va rit gon biéu thirc B :( ! j 2024

1

2 +2) k-2

c. Cho ham s6 y = ax + b. Tim a va b dé d thi ctia ham sb song song v&i duong thang
y= —3x+5va cat truc hoanh tai diém c6 hoanh d6 béng 2.
Cau 2 (2,0 diém).

a. Giai phuong trinh:  3x* -2x-5=0.

b. Biét phuong trinh x* —7x +12=0 c6 hai nghiém x,, x,. Khong giai phuong trinh hay
456 — |X1 - X2|

3

tinh gia trj ctia biéu thirc: A = 3
X, +X,

Cau 3 (2,0 diém).

a. Gidi bai todn sau bang cdch ldp phwong trinh hodc hé phwong trinh.

Nhan ngay sach va van héa doc Viét Nam 21/4/2023, mdt nha sach da cé chuong trinh giam
gia. Ban An dén mua mot quyén sach Toan va mot quyén sach Tiéng Anh voi tong gia ghi
trén hai quyén sach do6 1a 150000 dong. Nhung quyén sach Toan dugc giam gia 20%, quyén
sach Tiéng Anh dugc giam gia 35% nén An chi phai tra tong s6 tién 1a 108000 dong. Hoi gia
ghi trén mdi quyén sach 13 bao nhiéu?

b. Nha An c6 mét cai bé chira nudc hinh try ¢6 duong kinh day (khong tinh thanh bé) 1a
1,8m, chiéu cao (khong tinh day b€) 1a 2,5m. Sau khi thao can va don sach bé An dung may
bom v6i luu lugng nude 3m?*/h dé bom nudce tir gieng 1én bé. An dy tinh may bom trong thoi
gian 1,5 gio sé day bé. Em hdy tinh xem dy tinh ciia An dung hay sai? (v61 n~3,14).

Céu 4 (3,0 diém). Cho tam gidc ABC (AB < AC) c6 ba goc nhon noi tiép dudng tron tam O,
ban kinh R. Goi H 1 giao diém cua ba duong cao AD, BE, CF ctia tam giac ABC.
a) Chirng minh rang AEHF 14 tr giac noi tiép duong tron.
b) V€ duong kinh AK cua duong tron (O). Chirng minh: AB.AC =2R.AD.
¢) Chirng minh rang OC vudng goc véi DE.

Xy+x+y=X2—2Y2
Ciu 5 (0,5 diém). Giai hé phuong trinh: / J '
Au 5 ( iem). Giai h¢ phuong trin XA/2y —yVx—1=2x-2y



PHONG GD & DT HOANG MAI
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TRUONG THCS QUYNH PHUONG NAM HOQC 2024 — 2025
HUONG DAN CHAM MON TOAN
Ciu Ddp dn Diém
a (1) |a) =27 + a8 75 =33 + 443 543 0.5
=23 0,5
b. (0,75) | PKxx > 0,x # 4 0,25
B_( 11 j 2024 (Vx+2)=(Vx-2)] Jx -2 02
x-2 x+2) Vx-2o | (Vxe2)(Vx-2) [ 2024 ’
- 4 Jx-2 1
(Vx+2)(Vx-2) 2024 506(+/x +2) 0,25
c. (0,75) Pé d6 thi ctia ham s y = ax + b song song voi duong thang y = -3x + 5 thi:
= ! = —3
a=a - a 0.25
b#b' b#5 (%)
Do thi ciia ham sb y=ax+b cit truc hoanh tai diém c6 hoanh do bﬁng 2 tic la
khi x = 2 thi y = 0. Thay vao ta co6: 0,25
0=-32+b=>b=6(TM (*
(TM (%)) 0.25
Vaya=-3;b=6
2a.(1,0) | a. 3x*-2x-5=0;A=8 va giai phuong trinh ta duoc : 0,5
. 5
% =-bx, =3 0,5
b. (1,0) . X +x,=7
Ap dung hé thic Vi-éttaco < ' 2
b GURE e {xl.x2 =12 0.25
2 2
L 456 —|x, —x,| 456 —4/(x,—x,) 456—\/(x1+x2) —4x X,
Khi do: A= = 33 = 3
X, +X, X, +X, (X1+X2) —3X1X2(X1+X2) 0,25
4567 -4.12 4561 025
7 -3.12.7 91 ’
455
=——=35 0,25
91
3a.(1,5) | Goi gia ghi trén quyén sach Toan, sach Tiéng Anh tht tu 13 x, y (dong). | 0,25

bicu kién: x, y >0




Téng s tién ghi trén hai quyén sach 1a 150000 dong nén ta c6 phuong trinh:

x +y =150000 (1)

Gia quyén sach Toan sau khi giam 20% 13 0,8x (dong).

Gia quyén sach Tiéng Anh sau khi giam 35% la 0,65x (d6ng).
S6 tién An phai tra 1a 108000 dong nén ta c6 phuong trinh:
0,8x + 0,65y = 108000 (2)

Tir (1), (2) ta ¢6 hé phuong trinh: { * + = 150000

0,8x + 0,65y = 108000

o ‘ x = 70000
Giai hé phuong trinh, ta dugc {y 30000 (&/™)

Vay gid mot quyen sach Toan 1a 70000 dong.
Gia mot quyén sach Tiéng Anh 1a 80000 dong.

0,5

0,5

0,25

b. (0.5)

Thé tich ctia bé dung nuédc la: V = n.(1,8 : 2) 2,5~6,36m’

Luong nudc may bom 1én bé trong thoi gian 1,5 gio 1a: 1,5.3 = 4,5m3
Luong nudc may bom 1én trong 1,5 gio nho hon thé tich ctia bé chtra. Do
do An du tinh sai.

0,25

0.25

a. (1,5)

V& hinh dung dén cAu a.

Ta ¢ : Xét tir giac AEHF c6: AEH =90° va AFH =90°
Do d6 AEH + AFH =180°
= T\ gidc AEHF noi tiép dugc.

0,5

b. (1)

Ta c6 ACK =90° (gbc ndi tiép chin nira duong tron)
Hai tam gidc vuong ADB va ACK, c6: ADB = ACK = 90°
ABD = AKC (goc ndi tiép cung chan cung AC)
Suy ra AABD ~ AAKC (g-g)
Tir d6 ta duge, 20 = AP AB AC = AK.AD
AK AC

=> AB.AC = 2R.AD (dpcm)

0,25

0,5

0,25

c. (0,5)

V& tiép tuyén xy tai C cta (O)
Taco OC L Cx (1) ’
Chung minh duoc tir giac AEDB ndi tiép




—=ABC = DEC

Ma ABC = ACx (gbc ndi tiép va goc tao boi tia tiép tuyén va day cung chan
cung AC). Nén DEC = ACx

Ma DEC,ACx & vitriso le trong. Do d6 Cx // DE  (2)

Tu (1) va (2) ta co: OC L DE (dpcm)

0,25

0,25

Cau 5
(0.5)

X4/2y —yvx—1=2x-2y(2)

U x>1
biéu kién: { =>x+y>1

y=>0
T (1) tacod: x* —2y° —xy—x-y=0
= (X" +2xy+y°)-3xy -3y’ = (x+y)=0
=> (x+y)" =3y(x+y)—(x+y)=0
=> (x+y)(x-2y-1)=0
. x+y=0(L)
x=2y+1

{Xy+x+y:X2—2y2(l)

x=2y+1

2y + D2y —y\2y =2y +2

- >{X:2y+l {X:2y+1
- Pt
Lyy+D)-2(y+1) =0 |(y+1)(2y-2)=0

Két hop vé6i phuong trinh (2) ta duoc {

0,25

0,25

Luu y - Hoc sinh lam cdch khdc ding van cho diém toi da




	b. Nhà An có một cái bể chứa nước hình trụ có đường kính đáy (không tính thành bể) là 1,8m, chiều cao (không tính đáy bể) là 2,5m. Sau khi tháo cạn và dọn sạch bể An dùng máy bơm với lưu lượng nước 3m3/h để bơm nước từ giếng lên bể. An dự tính máy bơm...

